

手机 24 小时开机,全年无休……

—— 领事保护为旅欧中国公民撑起“平安伞”

新华社记者 潘革平 郑江华

“深夜赶到机场看望滞留同胞,去医院探望生命垂危的侨胞,帮助国内求助者寻找失散亲友……”

手机 24 小时开机,全年无休——这是中国驻外领事官员日常的工作缩影。近年来,前来欧洲旅游、经商、留学、居住的中国公民不断增加。与此同时,受欧洲经济形势不佳和治安环境恶化等影响,因遭遇各种突发困难向中国使领馆求助的中国公民数量也不断增加。

今年以来,中国驻比利时使馆处理涉中国公民领保案件 300 余起,几乎每天一起。中国驻比利时大使曹忠明说,这些新情况、新问题对改进领事保护与协助的工作方式、完善服务都提出了更高要求。使馆及时提供更多服务:落实国内统一部署,推出“只跑一次”“一次性告知”等便民惠民措施;实施 24 小时领保电话值守制度,第一时间响应中国公民求助请求;为丢失护照的中国同胞开通“绿色通道”……

预防才是最好的保护。在不断改进服务的同时,近年来我国驻欧洲各使领馆不断强化防范预警,在机制建设方面积累了一定经

验,为在欧洲的中国公民和机构撑起了一把“平安伞”。

“前方小偷出没!”“那些号称百分之百能看到极光的公司宣传,肯定是在骗你。追极光就像登泰山看日出,全凭运气。”从去年年末开始,用幽默取代说教的芬兰旅游系列领事保护动画短片登陆航空客机、网络视频平台、领保网站和客户端。此外,包括驻意大利和马耳他使领馆推出的《中国公民旅意指南》《马耳他旅游 ABC》领保折页等宣传材料,以及针对留学生的领事保护校园宣讲等各类预防性领事保护宣传构成了一道防线。

同时,各使领馆还定期对中资机构、中国公民聚集区进行安全巡视,提醒中国在欧洲的企业建立和完善应急处置机制,加强对员工的安全培训。

为有效应对中国领事保护需求大量增加的状况,比利时、德国、意大利、波兰、马耳他等使领馆都建立了“领保志愿者”制度。领保志愿者主要由侨界、留学生和中资企业代表组成,他们发挥熟悉当地情况的优势,积极主动做好应急处理。2017 年 9 月,在妥善解决滞留比利时列日机场 300 多名中国游客的过程中,领保志愿者发挥了重要作用。

驻欧洲使领馆还加强与驻在国相关部门的协调,探索建立各种联动机制。中国驻意大利使馆专门加强了与意大利警方、旅游、医疗、口岸等机构的协调与配合。今年 10 月底,驻意使馆和罗马机场启动中国旅客应急联系机制,在罗马机场设立中国旅客温馨提示专区,为旅意中国公民出行顺畅安全提供更多保障。

今年 5 月开始,我驻波兰使馆陆续推出了四期“领事沙龙”活动,针对波兰领保工作最突出的问题,邀请波兰财政部副部长、知名事务所律师和会计师、警察总局专家、边防局官员等进行专题讲解,收效良好。

对于身处海外的中国人来说,“有困难找领馆”早已深入人心。然而,中国公民要求提供海外领事保护和协助,也需要注意避免资源和人力浪费。比如,一个来马耳他自驾旅游的女孩因不会自助加油,拨打领保电话求助。有关人士提醒,只有公民对领事保护与协助工作有充分认识,才能形成民众理性求助、外交机构依法协作的良性局面。(参与记者:李骥志 张章 李洁 袁韵 郭明芳)

(新华社布鲁塞尔 12 月 15 日电)

一场山火,让这个冬天格外冷

—— 探访美国加州山火灾区

新华社记者 高山 檀易晓

带来巨大灾难的山火已经过去一个多月,美国加利福尼亚州马里布市万德米尔街 6757 号仍是满目疮痍:昔日幽雅的庭院如今仅留残垣断壁,门前的汽车烧得只剩下金属框架,熔化的垃圾桶如一坨烂泥趴在地上……

相关统计显示,11 月 8 日在加州多地燃起的山火“伍尔西”和“坎普”造成至少 89 人丧生、逾 2 万座建筑物被烧毁。仅在马里布市万德米尔这条小街,就有 27 户住宅在“伍尔西”的肆虐中被烧毁。

对于失去家园、上无片瓦的灾区居民而言,一场山火,让这个冬天格外寒冷。

万德米尔街 6757 号的主人苏珊·厄里斯现年 70 岁,已经在这里住了 34 年。“11 月 8 日山火燃起时还在文图拉县,我认为离我们这里很远,应该不会波及,没想到在强风助力下,大火迅速逼近。”

仓促间,厄里斯只带走几本相册,牵着狗匆忙逃离。

她对痛失家园非常难过,但丝毫不后悔只带走相册。“相册记录了我们在这里生活的点滴……这里是我孩子长大的地方,是我丈夫逝去的地方。我一直认为,我也将在这里告别人世,从此与他永远相伴。”

部分市民批评政府没有完全尽到责任。与厄里斯住在同一街区的梅兰妮·古兹瓦尔德说,“山火来袭时,我们在街区没有看见一个消防员,我们没有得到丝毫保护,只能眼睁睁看着自家房子被烧掉……”

厄里斯的女儿克莉丝汀是长滩市一名中

学教师。日前,她陪着母亲来到美国联邦紧急措施署灾难恢复中心申请灾后救助。克莉丝汀三个月大的女儿躺在提篮中,瞪大眼睛,安静地看着自己的母亲和外祖母。

克莉丝汀说,山火发生后,她非常担心母亲安危,就把母亲接到自己家中住了一段时间。“失去家园的痛苦难以用言语形容,圣诞节马上就到了,今年我们还要和母亲一起过节,一起度过这段艰难痛苦的时期。”

据克莉丝汀介绍,当时火势发展迅猛,受灾民众较多,政府投入的救援人力不足,导致救援工作开始时存在一定程度的混乱,所幸住在万德米尔街上的大多是几十年的老邻居,大家相互扶持,共渡难关。

厄里斯告诉记者,申请灾后救助就是希望政府帮助清理废墟,以便规划重建。马里布是个富裕城市,很多明星居住在这里,但是自己和大部分人来自普通家庭,希望自己所购保险能够基本覆盖重建所需费用。

她说,目前还不清楚政府能够为灾区民众重建家园提供哪些具体帮助。不可否认,巨额费用对那些没有购买保险的人而言将是巨大的经济负担,但是尽管这样,“我相信,很多邻居都在努力争取回来重建家园”。

“虽然房子被烧了,但是和家人在一起,就是一个家,圣诞节和新年就要来到了,我会努力向前看,争取为生活翻开新的一页。”厄里斯微笑着说道。

走在冷冷清清的万德米尔街头,记者遇到厄里斯的邻居霍普女士。她指着那些烧毁的房屋伤感地说:“我家幸免于难,但很多邻居的家被毁了,我盼望着他们回来,有些人一定会回来,但是有些人再也回不来了……”

(新华社洛杉矶 12 月 15 日电)

国乒交出年终答卷 日本将成东京奥运最大对手

新华社韩国仁川 12 月 16 日电 (记者宗巍 耿学鹏)16 日晚,2018 年国际乒联的收官之战——世界巡回赛总决赛落下帷幕,中国乒乓军团在 5 个项目中仅收获一个冠军。对于备战东京奥运的国乒来说,迅速崛起的日本队将成为最大对手。

当日最后一场冠军争夺战,由中国女双组合陈幸同/孙颖莎对阵日本组合早田希娜/伊藤美诚,比赛中,日本组合状态更好,很快以 3:0 拿下比赛,为日本队收获本次比赛的第二个冠军。在此前结束的男单决赛中,15 岁的日本小将张本智和 4:1 击败中国选手林高远,成为国际乒联总决赛历史上最年轻的男单冠军。

与日本队相比,国乒只收获一个女单冠

军。男双和混双冠军分别由韩国选手和中国香港选手获得。5 项比赛拿到一个冠军,对国乒来说并不是一份令人满意的成绩单。不过,考虑到这次比赛的偶然因素,比如马龙因伤退赛等,这份成绩单的参考价值相对有限。

从今年参加的各项赛事来看,国乒仍占有绝对优势。但日本乒乓水平迅速增强,格外值得关注。特别是 15 岁的张本智和和 18 岁的伊藤美诚,已经展现出强劲的实力。

作为本届赛事的 4 号种子,伊藤美诚在女单第一轮就被淘汰,但在女双比赛中夺取冠军。她这几年成长非常快。在今年日本公开赛和瑞典公开赛上,她都获得女单冠军。特别是在瑞典公开赛上,伊藤美诚连续战胜

刘诗雯、丁宁和朱雨玲等中国女乒主力选手,获得女单冠军。

在本次比赛中,张本智和一路过关斩将,最后拿下冠军。尽管没有与期待中世界排名第一的樊振东相遇,但其展现出来的实力令人印象深刻。在今年的日本公开赛上,战胜马龙、张继科等中国男单主力,极大提振了张本智和的信心。

除了张本智和、伊藤美诚外,石川佳纯、丹羽孝希等一批日本选手也具有不俗实力。

如今距离东京奥运会不足两年,从本次国际乒联总决赛和今年各项赛事的表现看,日本乒乓力量逐渐崛起,再加上届时将拥有东道主优势,将成为中国乒乓军团在东京奥运会的最大对手。



12 月 16 日,陈梦在比赛中发球。

(新华社记者 王婧婧 摄)

卡尔德拉诺“张无忌” 张本智和 —— 盘点中国男乒军团外的那些年轻人

樊振东后兴奋异常。作为当日开场的第二场比赛,世界排名第一的樊振东对阵卡尔德拉诺,吸引了全场观众的目光。卡尔德拉诺从比赛开始就展示出了良好的竞技状态,通过大力搏杀樊正东的正手位频频得手,最终以 11:6 先声夺人。虽然樊振东扳回两局,但卡尔德拉诺状态更胜一筹,大比分 4:2 进入下一轮。

22 岁的卡尔德拉诺比樊振东大一岁,特点是敢打敢拼,每场比赛都是斗志昂扬。标志性的高抛发球,是卡尔德拉诺的招牌动作,比赛中的卡尔德拉诺让对手头疼的是充沛的体能和击球力量,还有他接发球强攻的特点,特别是角度刁钻的反手抽杀,是他常用的得分手段。如果要挑卡尔德拉诺的弱点,那就是一些技术环节不够精细,比如反手击球的落点控制、正手杀球的稳定性,以及机会球的把握,都需要进一步雕琢。

有意思的是,卡尔德拉诺进入下一轮的对手,正是日本选手张本智和。只有 15 岁的

樊振东和依旧表现抢眼。

早在 2013 年张禹珍就获得过世界青年乒乓球锦标赛的男单冠军。张禹珍的技术特点就是正手能力突出,擅长对拉弧圈,反手相对较弱。张禹珍属于比赛型选手,在大赛中经常有超水平发挥。在本次总决赛中,张禹珍依然表现抢眼,参加的混双、男双也都进入最后的决赛。

除了这些,还有法国的高兹、日本的丹羽孝希等,都是近年来国际乒坛涌现出来的实力选手,也是中国男乒军队的重要对手。可以预见的是,随着比赛经验的积累,技术短板的补齐,这些乒坛新势力必将对中国男乒带来凌厉的冲击,也会让国际乒坛的比赛更加精彩。(新华社韩国仁川 12 月 15 日电)

短池游泳世锦赛收官,中国队获得 3 金 5 银 5 铜 单项有遗憾 接力获惊喜

本报记者 袁浩

12 月 16 日,杭州短池游泳世锦赛圆满收官。经过 6 天的角逐,中国队获得了 3 金 5 银 5 铜,位列奖牌榜第 3 位;美国队以 17 金 15 银 4 铜位列奖牌榜首位;俄罗斯队以 6 金 5 银 3 铜位列第 4 位。

虽然奖牌数量超过了 2016 年温莎短池游泳世锦赛,但中国队在本次比赛中的表现并不完美。单项上,由于孙杨没有参与角逐,徐嘉余表现欠佳,中国队整体发挥一般,仅收获 2 枚金牌。相反在接力项目上,中国游泳队给出了不小的惊喜。

在 16 日晚的男子 200 米仰泳比赛中,徐嘉余在前 100 米位列第 1,不过,在后 100 米,徐嘉余没有顶住,从第 1 位下降到了第 4 位,并与对手的差距越拉越大。最终,俄罗斯选手雷诺夫以 1 分 47 秒 02 率先触壁,徐嘉余以 1 分 49 秒 91 位列第 6 位。徐嘉余赛后感叹道:“心有余而力不足。”

赛前,徐嘉余本打算在家门口为今年的比赛画上圆满的句号,但他最终仅获得了 1 银 1 铜,留下了遗憾。“100 米仰泳有遗憾,其他都正常发挥,最大的收获则是在男子 4×200 米自由泳上获得铜牌。”徐嘉余赛后总结道。

本次世锦赛,中国游泳队队长孙杨并未获得个人单项的参赛资格,只参加了接力比赛。少了孙杨,中国游泳队的实力有所下滑,个人单项的夺金重任落到了徐嘉余、汪顺、王简嘉禾等人的肩上。

徐嘉余在男子 100 米仰泳比赛中以 0.03

秒的微弱劣势不敌墨菲,屈居亚军。赛后,徐嘉余流下了男儿泪;男子 50 米仰泳,徐嘉余顺利晋级决赛,但为了更好地备战接力,他选择了弃赛;男子 200 米仰泳,体力透支的徐嘉余无缘领奖台。

男子个人单项上,汪顺为中国游泳队夺得了一枚金牌。首日比赛中,汪顺以 1 分 51 秒 01 蝌蚪男子 200 米混合泳金牌。此外,李朱濠在男子 100 米蝶泳和 200 米蝶泳上均获得铜牌。

在女子个人单项上,“洪荒少女”傅园慧并不在最佳状态。女子 50 米仰泳比赛中,傅园慧以 0.02 秒之差与领奖台擦肩而过;女子 100 米仰泳,傅园慧受泳帽不合格的因素影响,没能闯进决赛,好在中国队另外两位颇具实力的选手王简嘉禾和李冰洁在个人单项上夺得 1 金 1 银 1 铜。

虽然单项表现欠佳,但中国游泳队在接力项目上创造了不小的惊喜。在 16 日晚的压轴大戏——女子 4×100 混合泳比赛中,中国队在决赛中以 3 分 48 秒 80 获得亚军。“没想到今天能游这么快,队友给了力量。”傅园慧赛后坦言不想留遗憾因而拼尽了全力,“我觉得接力拿奖牌比单项拿奖牌还要高兴。”

此外,在 14 日的男子 4×200 米自由泳接力决赛中,由孙杨、徐嘉余、季新杰、汪顺组成的中国队以 6 分 47 秒 53 获得了一枚铜牌,该成绩也打破了世界纪录。(15 日,中国泳军在女子 4×200 米自由泳接力上力压群雄,获得了金牌。

随着本次短池游泳世锦赛落幕,2018 年游泳大赛已全部结束。对于中国泳军来说,2019 年游泳世锦赛才是“大考”。



羽毛球世界巡回赛总决赛

石宇奇男单夺冠

12 月 16 日,中国选手石宇奇在颁奖仪式上。

当日,在广州举行的 2018 世界羽联世界巡回赛总决赛男单决赛中,中国选手石宇奇以 2 比 0 胜战胜日本选手桃田贤斗,夺得冠军。

新华社记者 邓华 摄



12 月 16 日,张本智和在比赛中庆祝得分。

新华社记者 宗巍 耿学鹏 陆睿

15 日,在韩国仁川举行的国际乒联世界巡回赛总决赛上,男单头号种子樊振东不敌巴西选手雨果·卡尔德拉诺,无缘下一轮。梳理近年国际乒坛和本次赛事,巴西的卡尔德拉诺、日本的张本智和以及韩国的张禹珍,表现十分出色。这些年轻选手,正在成为男乒军团的强劲对手。

扔掉球拍、振臂高呼,卡尔德拉诺战胜

卡塔尔埃米尔强调解除封锁以对话化解危机

据新华社多哈 12 月 15 日电 (记者杨勇)卡塔尔埃米尔(国家元首)塔米姆 15 日强调,卡塔尔对解决海湾断交危机的立场没有变化,那就是解除针对卡塔尔的封锁,以对话化解危机。

塔米姆当天在多哈举行的一个政治论坛上发表讲话时表示,应以相互平等为基础的对话,不干涉其他国家内政,解除对卡塔尔的封锁来化解海湾断交危机。

卡塔尔副首相兼外交大臣穆罕默德在论坛上表示,因海湾断交危机,海湾阿拉伯国家合作委员会(海合会)受到冲击,海合会需要在所有成员参与下进行重组。

巴基斯坦军方批准

判处 15 名恐怖分子死刑

据新华社伊斯兰堡 12 月 16 日电 (记者季伟)巴基斯坦军方 16 日说,巴陆军参谋长巴杰瓦当天批准特别军事法庭对 15 名恐怖分子的死刑判决,这些人曾参与实施一系列针对军警、平民、宗教场所、教育机构的恐怖袭击活动。

巴三军新闻局当天在一份声明中说,这 15 名恐怖分子参与的一系列犯罪活动造成 34 人死亡,其中包括 21 名军方人员、11 名警察和两名平民。执法人员在执法行动中,还对这些恐怖分子手中缴获大量武器弹药。

此前,特别军事法庭对他们进行了审判,15 人均认罪。

三军新闻局当天在另一份声明中说,自特别军事法庭成立以来,已经受理 717 件涉恐案件,其中 546 件已经定案。在已定案的案件中,有 310 人被判处死刑。

2014 年 12 月 16 日,一伙装扮成军人的武装分子袭击了巴基斯坦西北部白沙瓦一所军人子弟学校,造成 150 人死亡。巴基斯坦塔利班宣称制造了这起袭击。